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MateriMateri

�� Persyaratan analisis regresi dari Persyaratan analisis regresi dari 
rancangan percobaanrancangan percobaan

�� Penentuan model regresi dengan Penentuan model regresi dengan 
ortogonal polinomialortogonal polinomialortogonal polinomialortogonal polinomial

�� Dari rancangan acak lengkapDari rancangan acak lengkap
�� Dari rancangan acak kelompokDari rancangan acak kelompok

�� Apabila ulangan/blok nyataApabila ulangan/blok nyata
�� Apabila ulangan/blok tidak nyataApabila ulangan/blok tidak nyata

�� Dari dari rancangan faktorialDari dari rancangan faktorial



Persyaratan analisis regresi dari Persyaratan analisis regresi dari 
rancangan percobaanrancangan percobaan

�� Hasil analisis ragam dari rancangan Hasil analisis ragam dari rancangan 
percobaan, terkadang juga perlu dilanjutkan percobaan, terkadang juga perlu dilanjutkan 
dengan analisis regresidengan analisis regresi. . 

�� Terutama untuk faktor yang bersifat Terutama untuk faktor yang bersifat 
kuantitatif, seperti dosis pemupukankuantitatif, seperti dosis pemupukan

�� Untuk faktor kualitatif tidak perlu dilakukan Untuk faktor kualitatif tidak perlu dilakukan 
analisis regresi, misalnya : varietasanalisis regresi, misalnya : varietas

�� Faktor kuantitatif adalah sebagai faktor bebas Faktor kuantitatif adalah sebagai faktor bebas 
(X) dan hasil sebagai faktor tak bebas (Y)(X) dan hasil sebagai faktor tak bebas (Y)



�� Analisis regresi merupakan analisis lebih Analisis regresi merupakan analisis lebih 
pengaruh suatu faktor, sehingga hanya pengaruh suatu faktor, sehingga hanya 
faktor yang pengaruhnya berbeda nyata faktor yang pengaruhnya berbeda nyata 
saja yang perlu dicari model regresinyasaja yang perlu dicari model regresinyasaja yang perlu dicari model regresinyasaja yang perlu dicari model regresinya

�� Faktor yang berpengaruh nyata terhadap Faktor yang berpengaruh nyata terhadap 
hasil perlu dipelajari bagaimana model hasil perlu dipelajari bagaimana model 
(bentuk) pengaruhnya.(bentuk) pengaruhnya.





Penentuan model regresi dengan Penentuan model regresi dengan 
ortogonal polinomialortogonal polinomial

�� Dari anova yang telah diketahui berbeda Dari anova yang telah diketahui berbeda 
nyata, dapat dilanjutkan analisisnya untuk nyata, dapat dilanjutkan analisisnya untuk 
ditentukan model regresi polinomial yang ditentukan model regresi polinomial yang 
tepat.tepat.tepat.tepat.

�� Setelah diketahui model yang tepat, baru Setelah diketahui model yang tepat, baru 
dilakukan analisis regresinyadilakukan analisis regresinya

�� Model yang bisa ditentukan adalah linier, Model yang bisa ditentukan adalah linier, 
kuadratik, kubik, kuartik dan kuantik dstkuadratik, kubik, kuartik dan kuantik dst



Contoh soalContoh soal

�� Tabel dibawah adalah produksi gabah dari Tabel dibawah adalah produksi gabah dari 
6 perlakuan jumlah benih per ha6 perlakuan jumlah benih per ha

�� Tentukan model regresi polinomial yang Tentukan model regresi polinomial yang Tentukan model regresi polinomial yang Tentukan model regresi polinomial yang 
tepat antara jumlah benih dengan produksi tepat antara jumlah benih dengan produksi 
gabahgabah



Tabel produksi gabah/haTabel produksi gabah/ha

Jumlah Jumlah 
benihbenih

Produksi gabah (kg/ha)Produksi gabah (kg/ha) Total Total 

11 22 33 44

2525 5.1135.113 5.3985.398 5.3075.307 4.1784.178
5050 5.3465.346 5.9525.952 4.7194.719 4.2644.264
7575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.7497575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.749
100100 5.1695.169 4.8314.831 4.9864.986 4.4104.410
125125 4.8044.804 4.8484.848 4.4324.432 4.7484.748
150150 5.2545.254 4.5424.542 4.9194.919 4.0484.048

Lakukan analisis ragam dengan RAK



Tabel produksi gabah/haTabel produksi gabah/ha

Jumlah Jumlah 
benihbenih

Produksi gabah (kg/ha)Produksi gabah (kg/ha) Total Total 

2525 5.1135.113 5.3985.398 5.3075.307 4.1784.178 20.49620.496
5050 5.3465.346 5.9525.952 4.7194.719 4.2644.264 20.28120.281
7575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.749 21.21721.2177575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.749 21.21721.217
100100 5.1695.169 4.8314.831 4.9864.986 4.4104.410 19.39119.391
125125 4.8044.804 4.8484.848 4.4324.432 4.7484.748 18.83218.832
150150 5.2545.254 4.5424.542 4.9194.919 4.0484.048 18.81318.813

119030119030

Lakukan analisis ragam dengan RAK



Tabel produksi gabah/haTabel produksi gabah/ha

Jumlah Jumlah 
benihbenih

Produksi gabah (kg/ha)Produksi gabah (kg/ha) Total Total 

2525 5.1135.113 5.3985.398 5.3075.307 4.1784.178 20.49620.496
5050 5.3465.346 5.9525.952 4.7194.719 4.2644.264 20.28120.281
7575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.749 21.21721.2177575 5.2725.272 5.7135.713 5.4835.483 4.7494.749 21.21721.217
100100 5.1695.169 4.8314.831 4.9864.986 4.4104.410 19.39119.391
125125 4.8044.804 4.8484.848 4.4324.432 4.7484.748 18.83218.832
150150 5.2545.254 4.5424.542 4.9194.919 4.0484.048 18.81318.813
TotalTotal 30.95330.953 31.28431.284 29.84629.846 26.94726.947 119030119030

Lakukan analisis ragam dengan RAK
kembali



Setelah dengan RAK Setelah dengan RAK �� tabel anovatabel anova

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120

PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558

TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Pengaruh perlakuan nyata � bagaimana bentuk 
pengaruhnya??? � analisis regresi

Bagaimana model regresinya ???



Mencari model regresi Mencari model regresi �� manfaatkan koefisien ortogonal manfaatkan koefisien ortogonal 
polinomial  polinomial  �� lihat tabel lihat tabel 

Derajad Derajad 
polinomialpolinomial

T1T1 T2T2 T3T3 T4T4 T5T5 T6T6

LinierLinier --55 --33 --11 11 33 55
Kuadratik Kuadratik 55 --11 --44 --44 --11 55
KubikKubik --55 77 44 --44 --77 55
KuartikKuartik 11 --33 22 22 --33 11
KuintikKuintik --11 55 --1010 1010 --55 11



Mencari model regresi Mencari model regresi �� manfaatkan koefisien ortogonal manfaatkan koefisien ortogonal 
polinomial  polinomial  �� lihat tabel lihat tabel 

Derajad Derajad 
polinomialpolinomial

T1T1 T2T2 T3T3 T4T4 T5T5 T6T6

LinierLinier --55 --33 --11 11 33 55
Kuadratik Kuadratik 55 --11 --44 --44 --11 55
KubikKubik --55 77 44 --44 --77 55
KuartikKuartik 11 --33 22 22 --33 11
KuintikKuintik --11 55 --1010 1010 --55 11

Derajad polinomial tertinggi adalah n-1.  Karena perlakuan 
6 � pangkat tertinggi yang mungkin adalah kuintik.

Hitung nilai total kuadrat koefisien �



Mencari model regresi Mencari model regresi �� manfaatkan koefisien ortogonal manfaatkan koefisien ortogonal 
polinomial  polinomial  �� lihat tabel lihat tabel 

Derajad Derajad 
polinomialpolinomial

T1T1 T2T2 T3T3 T4T4 T5T5 T6T6 �C²�C²

LinierLinier --55 --33 --11 11 33 55 7070
Kuadratik Kuadratik 55 --11 --44 --44 --11 55 8484
KubikKubik --55 77 44 --44 --77 55 180180
KuartikKuartik 11 --33 22 22 --33 11 2828
KuintikKuintik --11 55 --1010 1010 --55 11 252252

Hitung JK dari masing-masing koefisien OP.  Karena db 
perlakuan = 5, dan derajad polinomial yang mungkin 
terjadi juga = 5, maka db dari masing koefisien adalah =1

Kembali



Penghitungan JK koefisien OPPenghitungan JK koefisien OP

�� DenganDengan rumusrumus ((� L)²/r (�C²� L)²/r (�C²), ), dimanadimana L L 
adalahadalah total total hasilhasil kali kali koefisienkoefisien OP OP dengandengan
nilainilai total total perlakuanperlakuan

�� MakaMaka JK linier = [(JK linier = [(--5)(20.496)+(5)(20.496)+(--3)(20.281) 3)(20.281) �� MakaMaka JK linier = [(JK linier = [(--5)(20.496)+(5)(20.496)+(--3)(20.281) 3)(20.281) 
+ …+ (5)(18.813)]+ …+ (5)(18.813)]22/(4)(70) = 760.035/(4)(70) = 760.035

�� JK JK kuadratikkuadratik = 74.405= 74.405
�� JKJK kubikkubik == 113113..301301
�� JKJK kuartikkuartik == 9090..630630
�� JKJK kuintikkuintik == 159159..960960

Lihat dataLihat koefisien



Tabel anova menjadiTabel anova menjadi

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120
PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90
LinierLinier 11 760.035760.035 760.035760.035 6,87*6,87* 4,544,54

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558
TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Perhatikan � Linier nyata



Tabel anova menjadiTabel anova menjadi

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120
PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90
LinierLinier 11 760.035760.035 760.035760.035 6,87*6,87* 4,544,54

KuadratKuadrat 11 74.40574.405 74.40574.405 0,670,67 4,544,54

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558
TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Perhatikan � Linier nyata



Tabel anova menjadiTabel anova menjadi

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120
PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90
LinierLinier 11 760.035760.035 760.035760.035 6,87*6,87* 4,544,54

KuadratKuadrat 11 74.40574.405 74.40574.405 0,670,67 4,544,54

KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558
TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Perhatikan � Linier nyata



Tabel anova menjadiTabel anova menjadi

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120
PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90
LinierLinier 11 760.035760.035 760.035760.035 6,87*6,87* 4,544,54

KuadratKuadrat 11 74.40574.405 74.40574.405 0,670,67 4,544,54

KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54

KuartikKuartik 11 90.63090.630 90.63090.630 0,820,82 4,544,54

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558
TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Perhatikan � Linier nyata



Tabel anova menjadiTabel anova menjadi

SKSK DbDb JKJK KTKT FhitFhit FtabelFtabel
BlokBlok 33 1.944.3611.944.361 648.120648.120
PerlkPerlk 55 1.398.3311.398.331 239.666239.666 3.17*3.17* 2.902.90
LinierLinier 11 760.035760.035 760.035760.035 6,87*6,87* 4,544,54

KuadratKuadrat 11 74.40574.405 74.40574.405 0,670,67 4,544,54

KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54KubikKubik 11 113.301113.301 113.301113.301 1,021,02 4,544,54

KuartikKuartik 11 90.63090.630 90.63090.630 0,820,82 4,544,54

KuintikKuintik 11 159.960159.960 159.960159.960 1,451,45 4,544,54

GalatGalat 1515 1.658.3761.658.376 110.558110.558
TotalTotal 2323 4.810.0684.810.068

Perhatikan � Linier nyata



Dari tabel tersebut Dari tabel tersebut 

�� Karena hanya derajad polinomial linier yang Karena hanya derajad polinomial linier yang 
nyata, maka hubungan regresi antara jumlah nyata, maka hubungan regresi antara jumlah 
benih dengan produksi gabah/ha adalah linierbenih dengan produksi gabah/ha adalah linier

�� Rumus linier Y = bo + b1XRumus linier Y = bo + b1X
�� Apabila ingin mengerjakan regresi, maka harus Apabila ingin mengerjakan regresi, maka harus 

menggunakan model linier, karena model yang menggunakan model linier, karena model yang 
ketelitiannya paling tinggi dan paling tepatketelitiannya paling tinggi dan paling tepat



Bagaimana OP yang lainBagaimana OP yang lain

�� Apabila derajad kuadratik nyata, maka Apabila derajad kuadratik nyata, maka 
hubungannya kuadratikhubungannya kuadratik

���� = b= b � � �� � � �� � � ��� � � � ����
���� = b= b�� � � �� � � ���� � � ��� � � � ������

�� Apabila derajad kubik nyata, maka Apabila derajad kubik nyata, maka 
hubungannya kubikhubungannya kubik

���� = b= b�� � � �� � � ���� � � ��� � � � �������� � � �� � � ������



ContohContoh

�� TemukanTemukan data data penelitianpenelitian dengandengan faktorfaktor
kuantitatifkuantitatif

�� GunakanGunakan ortogonalortogonal polinomialpolinomial untukuntuk
menentukanmenentukan model model regresinyaregresinyamenentukanmenentukan model model regresinyaregresinya

�� BerikanBerikan kesimpulankesimpulan
�� BerikanBerikan interpretasinyainterpretasinya




